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∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 40/6-2-2010 
ΘΕΜΑ:ΠΟΥ ΣΥΜΦΩΝΟΥΜΕ ΚΑΙ ΠΟΥ ∆ΙΑΦΩΝΟΥΜΕ 

ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΑΠΟΡΡΙΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ ΑΠΟ ΤΙΣ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΜΚΟ(GREEN 

PEACE,WWF,ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS,Ο.Ε.Α) 
ΠΡΟΣ:  

1) Κυρία Τίνα Μπιρµπίλη, Υπουργό ΠΕΚΑ 
2) Κύριο Γιάννη Ραγγούση Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και 

Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης 
3) Κυρία Κατερίνα Μπατζελή, Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης 
4) Κυρία Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου, Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 
5) Κυρία Άννα ∆ιαµαντοπούλου, Υπουργό Παιδείας 
6) Κύριο Χάρη Παµπούκη, Υπουργό επικράτειας παρά τω πρωθυπουργό 
7) Βουλευτές 
8) ΜΚΟ (Green Peace, Μεσόγειος SOS, Ο.Ε.Α, WWF) 
9) Κύριο Νικήτα Κακλαµάνη, Πρόεδρο ΚΕ∆ΚΕ 
10) Κύριο ∆ηµήτρη Καλογερόπουλο, Πρόεδρο ΤΕ∆ΚΝΑ 
11) Κύριο Γεώργιο Κοτρωνιά, Πρόεδρο Επιτροπής Περιβάλλοντος  ΚΕ∆ΚΕ 
12) Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης 
13) ∆ηµάρχους Αττικής 

 
Κύριοι Βουλευτές,  Κύριοι Υπουργοί, Κύριε Πρόεδρε και εκπρόσωποι της 

ΚΕ∆ΚΕ, Κύριοι εκπρόσωποι των 4 ΜΚΟ, Κύριοι Εκπρόσωποι των ΜΜΕ 
 
Σας στέλνουµε συνηµµένα περίληψη των απόψεων του ΠΑΚΟΕ, για την 

παρουσίαση που έγινε πριν µερικές ηµέρες από τις 4 ΜΚΟ, σχεδίου θεσµικών 
µέτρων και δράσεων, για την λύση του προβλήµατος των σκουπιδιών της 
Αττικής 

Επειδή όπως θα διαβάσετε στην συννηµένη περίληψη, υπάρχουν 
ουσιαστικές διαφωνίες στο σχέδιο αυτό, ΣΑΣ ΚΑΛΟΥΜΕ την Πέµπτη 
11/2/2010 στις 12 το µεσηµέρι στην αίθουσα συνεδριάσεων του ΠΑΚΟΕ – 
Πτολεµαίων 1 Παγκράτι (τρίτος όροφος) δίπλα στο Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών - ,  
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ΣΕ ΑΝΟΙΚΤΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ, ώστε να τοποθετηθούν οι Υπουργοί και 

εκπρόσωποι τους, οι βουλευτές, οι ΜΚΟ και οι ∆ήµοι, πάνω στο τόσο οξυµένο 
κοινωνικοπολιτικό πρόβληµα που ταλανίζει τους Αθηναίους και όχι µόνο, για 
πολλά χρόνια. 

Επειδή το θέµα είναι πολύ ΣΟΒΑΡΟ και χρειάζεται άµεσες λύσεις, 
θεωρούµε ότι η παρουσία σας είναι ΕΠΙΒΕΒΛΗΜΕΝΗ 

 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΟΥ ΠΑΚΟΕ 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΑΠΟΨΕΩΝ 
Οι απόψεις του ΠΑΚΟΕ σχετικά µε την ανάλυση του σχεδίου διαχείρισης 
απορριµµάτων, όπως παρουσιάσθηκε στην συνέντευξη της 26ης Ιανουαρίου 
2010  από τις τεσσερις οικολογικές οργανώσεις – WWF, Greenpeace, 
Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης και Μεσόγειος SOS –   

 
Πρόλογος 
Σε αδιέξοδο έχει οδηγήσει την κοινωνία της Αττικής η µη ολοκληρωµένη 

µέχρι σήµερα διαχείριση των Στερεων Απορριµµατων (ΣΑ), αιτια δε, ο 
µονοδροµος της αποκλειστικής στρατηγικής δηµιουργίας ΧΥΤΑ, σαν κύρια 
µορφή διάθεσής τους από την πολιτεία και τους ΟΤΑ, παράλληλα µε την 
σοβούσα οικονοµική κρίση. Εποµένως θεωρούµε κάθε πρωτοβουλία θετική 
όταν προέρχεται από οικολογικές οργανώσεις µε πολύχρονη αναγνωρισµένη 
δράση και αναµφισβήτητο κύρος, όπως οι ανωτέρω,  σχετικά µε την διατύπωση 
πρότασης για την διαχείριση των απορριµµάτων της Αττικής. Επειδή όµως οι 
ανωτέρω οργανώσεις επηρεάζουν την κοινή γνώµη και τις πολιτικές από 
φάσεις, θα πρέπει να είναι πολύ προσεκτικές στη διατύπωση των προτάσεων 
τους, όταν µάλιστα τολµούν να παρουσιάζουν και οικονοµικοτεχνικά στοιχεία.  

Υποθέτουµε ότι πίσω από το παρουσιαζόµενο σχέδιο, θα υπάρχουν και 
ολοκληρωµένες επιστηµονικές µελέτες που θα τεκµηριώνουν τους 
υπολογισµούς  που δόθηκαν στην συνέντευξη τύπου, δεδοµένου ότι µέχρι 
σήµερα έχουν δοθεί τεράστια ποσά για επιστηµονικές µελέτες, τεύχη 
δηµοπράτησης, µελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων περιφερειακού 
σχεδιασµού, αλλεπάλληλα συνέδρια και ηµερίδες, ερευνητικά προγράµµατα 
κ.λ.π., από το ΥΠΕΣ∆ΑΑ, το ΥΠΕΧΩ∆Ε, τον ΕΣ∆ΚΝΑ, το ΤΕΕ, την 
Περιφέρεια Αττικής, την Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, τους ΟΤΑ, ΑΕΙ, ΤΕΙ, την 
ΕΕΑΑ και άλλους ιδιωτικούς φορείς κ.λ.π., ώστε το υλικό που έχει 
συγκεντρωθεί  να είναι υπεραρκετό για επιστηµονική τεκµηρίωση αλλά και 
έλεγχο όλων των προτεινόµενων σχεδίων δράσης των ΣΑ. Υπολογίζουµε ότι αν 
αθροιστούν  την τελευταία δεκαετία ή δεκαπενταετία  οι δαπάνες για τα 
ανωτέρω ξεπερνούν τα 60.000.000 ευρώ.!!! 
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Πρέπει όλες οι οικολογικές οργανώσεις να προσέξουν στις διατυπώσεις 
σχεδίων τα οποία στηρίζονται σε «οικολογικά δόγµατα» και «ευαισθησίες» ή σε 
«δαιµονοποιήσεις» τεχνολογιών και παραπλανητική πληροφόρηση όχι µόνο δεν 
βοηθούν αλλά παγιδεύουν πολιτικές ηγεσίες σε λανθασµένη κατεύθυνση µε 
αποτέλεσµα να έχουν στο παρελθόν υπονοµευθεί από έναν έρποντα οικολογικό 
λαϊκισµό σοβαρότατες πρωτοβουλίες που θα έδιναν λύση αποφασιστική ή θα 
οδηγούσαν τους αιρετούς των ΟΤΑ και τους υπουργούς του πρώην ΠΕΧΩ∆Ε 
(ευχόµαστε όχι και ΥΠΕΚΑ) στην αδράνεια και αναβλητικότητα.  

Η κριτική αυτή στιριζεται σε συγκεκριµένα και τεκµηριωµένα µετρητικά 
στοιχεια και σίγουρα είναι καλοπροέραιτη και για αυτό την βάζουµε σε 
∆ηµόσιο ∆ιάλογο 

 
Αλλά ας παρακολουθήσουµε βήµα – βήµα το παρουσιαζόµενο σχέδιο. 
 
Παρατηρηση πρωτη  ως προς τις παραδοχες : 
«Η ποσότητα των απορριµµάτων που οδηγούνται προς τελική 

διαχείριση ή διάθεση στη Φυλή είναι της τάξης των 2.300.000 τόνων 
ετησίως». 

Θα θέλαµε να παρατηρήσουµε ότι στην Φυλή δεν φτάνει ένα µεγάλο 
µέρος των συσκευασιών που κατακρατούνται στους µπλε κάδους και 
γίνονται αντικείµενο επεξεργασίας από τα 4 Κ∆ΑΥ της Αττικής  που είναι 
συµβεβληµένα σήµερα  µε την Ελληνική Εταιρεία Ανακύκλωσης  και 
Αξιοποίησης, καθώς και ένα µεγάλο µέρος του χαρτιού. Θα ήταν χρήσιµο για 
τις οικονοµοτεχνικές προσεγγίσεις  να στηρίζονται στα συνολικά ζυγολόγια 
εισερχοµένων απορριµµάτων στη Φυλή αλλά και στο ΕΜΑΚ (Εργοστάσιο 
Μηχανικής Ανακύκλωσης) Άνω Λιοσίων το οποίο δέχεται 600-800 τόνους την 
ηµέρα σύµµεικτα Αστικά Στερεά Απόβλητα. Βέβαια ένα µέρος αυτών δυστυχώς 
ξαναγυρίζει στο ΧΥΤΑ σαν RDF υπό µορφή τοιχίων, διότι δεν έχει λυθεί µέχρι 
σήµερα το πρόβληµα της ενεργειακής αξιοποίησης του RDF (50.000-100.000 
τόνοι/έτος) και της διάθεσης του παραγόµενου κοµπόστ το οποίο µέχρι σήµερα 
αξιοποιείται µόνο ως εδαφοβελτιωτικό στον ΧΥΤΑ Άνω Λιοσίων. Σύµφωνα µε 
την µελέτη του Περιφερειακού Σχεδίου ∆ιαχείρισης Απορριµµάτων και τις 
µελέτες του ΕΣ∆ΚΝΑ για το 2010 η ετήσια ποσότητα ΑΣΑ υπολογίζεται σε 
2.028.373 τόνους.  
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Παρακάτω αναφέρουν οι τέσσερις ΜΚΟ ότι περιέχονται στα ΑΣΑ 
660.000 τόνοι αποβλήτων από  συσκευασίες και 430.000  χαρτί  χωρίς να 
διευκρινίζεται αν και πόσα από αυτά πηγαίνουν στα Κ∆ΑΥ. Σύµφωνα µε την 
ιστοσελίδα της ΕΕΑΑ τα 4 προαναφερθέντα Κ∆ΑΥ έχουν ετήσια δυναµικότητα 
επεξεργασίας αποβλήτων συσκευασιών για ανακύκλωση περίπου 180.000 
τόνους. Σήµερα εξ άλλου υπάρχουν σε λειτουργία 2 συστήµατα εναλλακτικής 
διαχείρισης συσκευασιών, 1 σύστηµα ελαστικών, 1 συσσωρευτών, 1 µικρών 
µπαταριών, 1 για τα ΑΗΗΕ Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού 
Εξοπλισµού, και 15 συστήµατα αποβλήτων από εκσκαφές, κατασκευές και 
κατεδαφίσεις που περιµένουν να εκδοθεί  το αντίστοιχο Π.∆. καθώς επίσης ένα 
σύστηµα για την συλλογή συσκευασιών ορυκτελαίων.  

Εποµένως πρέπει να επανεξετασθεί αν τα 90.000 ΑΗΗΕ/έτος πάνε στη 
Φυλή κατά το προοίµιο του σχεδίου των φίλων οικολογικών οργανώσεων, γιατί 
γνωρίζουµε ότι αυτό απαγορεύεται, και αν το αντίστοιχο ΣΕ∆ ΑΗΗΕ κάνει 
τεράστιες προσπάθειες  συγκέντρωσης µέσω συµβεβληµένων µε αυτό  
µεταφορικών εταιρειών και ρακοσυλλεκτών και τα οδηγεί  στην  ΕΚΑΝ 
(Εργοστάσιο Ανακύκλωσης Οικιακών Συσκευών) στους Αγίους Θεοδώρους. 
Σύµφωνα µε την ιστοσελίδα του συγκεντρώνει περίπου 66.000 τόνους ετησίως. 
Προκύπτει σαφώς η ανάγκη κάθε σχέδιο να στηρίζεται σε αυστηρώς 
επιβεβαιωµένα στοιχεία.  

Προτείνουµε στις οικολογικές οργανώσεις να εξετάσουµε από κοινού και 
να επαληθεύσουµε τα στοιχεία για την ανακύκλωση του πρώην ΥΠΕΧΩ∆Ε αφ’ 
ενός γιατί υπάρχουν διαµαρτυρίες από ΟΤΑ για µη ακριβή στοιχεία και αφ’ 
ετέρου για αξιόπιστους υπολογισµούς για όποια πρόταση διαχείρισης. 
Για οποιοδήποτε λοιπόν σχέδιο θα έπρεπε να υπάρχουν στοιχεία όχι καθ` 
υπολογισµό, αλλά από ετήσια ζυγολόγια του ΕΣ∆ΚΝΑ, την µελέτη του 
Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Αθηνών,  την αξιολόγηση του ΕΜΑΚ και 
στοιχεία  από τα υπάρχοντα ΣΕ∆ και Κ∆ΑΥ. 
 
Παρατηρήσεις στην ενότητα Α θεσµικά µέτρα που αφορούν όλη την 
Ελλάδα. 
 
-∆ηµιουργία και λειτουργία του Εθνικού Οργανισµού Εναλλακτικής 
∆ιαχείρισης Συσκευασιών και άλλων Προϊόντων. Έχει θεσµοθετηθεί ως 
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ΝΠ∆∆. Για να λειτουργήσει χρειάζεται ένα  νέο ∆.Σ. στο οποίο να συµµετέχουν 
χωρίς αποκλεισµούς οι οικολογικές οργανώσεις. 
-Πληρωµή των απορριµµάτων µε το βάρος για τη διάθεση στους ΧΥΤΑ. 
Συµφωνούµε για να σταµατήσει η απαράδεκτη δέσµευση του 6% των τακτικών 
ΕΣΟ∆ΩΝ των ΟΤΑ ετησίως και να υπάρξει κίνητρο στους ΟΤΑ για 
ανακύκλωση και πρόληψη. 
-Εφαρµογή δίκαιης χρέωσης των δηµοτικών τελών (ΠΟΠ) .  

Συµφωνούµε. Όµως δεδοµένης της οικονοµικής αναστάτωσης  που θα 
προκαλέσει στους ΟΤΑ (σήµερα οι δηµότες πληρώνουν σύµφωνα µε το 
εµβαδόν του ακινήτου τους) θα πρέπει να εφαρµοστεί µε τηλεµατική και 
σύγχρονη µέθοδο αποκοµιδής και κινήτρων, αφού χρησιµοποιηθούν αρχικά, 
δύο µικροί ∆ήµοι ως πιλότοι: 15.000 κατοίκων και 20.000 κατοίκων αντίστοιχα. 
 Θα  προσθέταµε: Να ενεργοποιηθεί η διάταξη του προηγούµενου ΚΩ∆ΙΚΑ των 
ΟΤΑ που δυστυχώς δεν την βρίσκουµε στο τελευταίο ∆ΚΚ (Ν 3463) και που 
επιβάλει την υποχρεωτική εφαρµογή  της  ανακύκλωσης µε βάση τον Ν 
2939/2001  επί ποινή παράβασης καθήκοντος  για τους ∆ηµάρχους και 
Κοινοτάρχες. 
 
Παρατηρήσεις στην ενότητα Β: Λειτουργία υπαρχόντων και δηµιουργία 
νέων Συστηµάτων Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης. 

Θεωρούµε ότι η Αττική χρειάζεται 4-5 νέα κέντρα ανακύκλωσης 
δυναµικότητας 200-300 τόνων την ηµέρα σύµφωνα µε τα ανωτέρω στοιχεία και 
όχι µόνο 2 αν επεκταθούν οι µπλε κάδοι και οι αντισταθµιστική ανακύκλωση. 
∆εν διαφωνούµε για την εντατικοποίηση της λειτουργίας των ΣΕ∆ και την 
ίδρυση νέων, αλλά θα πρέπει να θεσµοθετηθεί η λειτουργία τους και να 
ακολουθηθούν κανόνες υγιούς ανταγωνισµού και όχι αλληλοϋπονόµευσης, στα 
πλαίσια µιας άγριας νεοφιλελεύθερης νοοτροπίας και αγοράς, διότι όλη η 
ανακύκλωση θα τιναχθεί στον αέρα.  
 
 Παρατηρήσεις στην Ενότητα Γ: ∆ροµολόγηση δράσεων και δηµιουργία 
υποδοµών χαµηλού κόστους. 
«∆ηµιουργία 25 κέντρων ανακύκλωσης µέσα στους ΟΤΑ της Αττικής των 
οποίων το κόστος ανέρχεται περίπου σε 25 εκατοµµύρια  ευρώ, δηλαδή 
1.000.000 ευρώ το καθένα».   
 ∆ιαφωνούµε  κάθετα.!! 
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Αρκούν οι µπλε κάδοι και οι κάδοι χαρτιού, που συµφωνούµε να µπουν 
δίπλα στο ΜΠΛΕ ΚΑ∆Ο. Τι νόηµα έχει να πεταχτούν 25 εκατοµµύρια ευρώ, 
ενώ µε τα ίδια χρήµατα κατασκευάζουµε µε το κλειδί στο χέρι 5 υπερσύγχρονα 
Κ∆ΑΥ των 200 τόνων/ώρα; 

Οικιακή κοµποστοποίηση – ∆εν την απορρίπτουµε, αλλά δεν επαρκεί. 
Μπορούν  να δοθούν στους πολίτες κίνητρα για να την επιχειρήσουν, στις αυλές 
τους, στις ταράτσες και στα µπαλκόνια. Χρειάζεται όµως µεγάλο χρονικό 
διάστηµα µέχρι τελικής αερόβιας διεργασίας (τρείς- πέντε εβδοµάδες και 
περισσότερο), η οποία µειώνει την δυνατότητα να απορροφηθεί όλο το 
οργανικό κλάσµα των νοικοκυριών, εκτός αν διαθέτουν χώρους και πολλές 
συσκευές οικιακής κοµποστοποίησης.  

Έπειτα το παραγόµενο οικιακό κοµπόστ θα πρέπει να διατεθεί σε αυλές, 
οικιακές καλλιέργειες κ.λ.π., αλλιώς πρέπει να το συγκεντρώσει ο ∆ήµος και να 
βρει χώρους να το διαθέτει. Το αποτέλεσµα θα καλύπτει, όπως παραδέχονται 
και οι συντάκτες του σχεδίου µόνο 100.000 τόνους το έτος µε άγνωστο 
προορισµό διάθεσης. Μεγάλη πιθανότητα να καταλήγει στο ΧΥΤΑ.  

Επίσης διαφωνούµε ριζικά στους υπολογισµούς που κάνουν  για το «Τι 
µένει για διαχείριση». ∆εν µένουν οι ποσότητες  που αναφέρονται και τις 
οποίες  αµφισβητούµε, γιατί π.χ. το οικιακό κοµπόστ δεν είναι σίγουρο ότι θα 
έχει αξιοποιηθεί. Επιπλέον η τεράστια ποσότητα των υπολειµµάτων των Κ∆ΑΥ 
που θα λειτουργούν στην Αττική ανέρχεται περίπου στο 30% της ετήσιας 
δυναµικότητας τους όπως δείχνει η µέχρι σήµερα λειτουργία των 15 Κ∆ΑΥ που 
λειτουργούν στη χώρα. Ήδη υπάρχουν σοβαρότατα προβλήµατα διάθεσης 
αυτού του υπολείµµατος που δεν µπορεί να ανακυκλωθεί παραπέρα. 

Αν δεχθούµε την παραδοχή των 4 ΜΚΟ για ανάγκη επεξεργασίας 
660.000 τόνων/έτος  συσκευασίας η ποσότητα αυτή θα είναι όντως  
«δεινόσαυρος» ο οποίος θα φθάνει τους  198.000 τόνους ανά έτος και ή θα 
πηγαίνουν και αυτά στον ΧΥΤΑ ή θα τα βγάζουµε στο εξωτερικό µε τεράστιο 
κόστος (200 ευρώ/τόνος) αν δεν θέλουµε να τα διαθέσουµε στο ΧΥΤΑ για 
θερµική επεξεργασία. 

 
Παρατηρείσεις στην ενότητα ∆: ∆ράσεις χαµηλού κόστους για την  
προετοιµασία δροµολόγησης της κοµποστοποίησης σε µονάδες.  

Συµφωνούµε µε τους κλαδοτεµαχισµούς µόνο που αµφισβητούµε την 
δυνατότητα κοµποστοποίησης επί τόπου, και το άπλωµα στα πάρκα. Είναι 
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ορθολογικότερη και πιο αποδοτική η συγκέντρωση τους σε κεντρικές µονάδες 
και βιολογικούς αντιδραστήρες για κοµπόστ και αναερόβια βιολογική 
επεξεργασία. Θα χρειαστούν για όλη την Αττική 500 στατικοί κλαδοτεµαχιστές  
για όλα τα πάρκα και τα δένδρα κόστους πάνω από 2.500.000 ευρώ και 
λειτουργικά έξοδα  90 ευρώ/τόνο για λειτουργία – επεξεργασία – 
κοµποστοποίηση - άπλωµα – διαµόρφωση και συντήρηση. Μόνο κινητούς 
κλαδοτεµαχιστές ανά ΟΤΑ πρέπει  να υποστηρίζουµε και στατικούς µόνο σε 
µεγάλα άλση (πεδίον του Άρεως, Συγγρού κ.λ.π.). Αυτή τη στιγµή  το ΕΜΑΚ 
διαθέτει έναν, αλλά υπολειτουργεί. 

Αµφισβητούµε την αποδοτικότητα και αποτελεσµατικότητα της συλλογής 
των οργανικών στην πηγή, διότι έχουµε αρνητικά παραδείγµατα απόδοσης στο 
παρελθόν. Επίσης η κατασκευή 3 µονάδων κοµποστοποίησης αυτής της 
δυναµικότητας και 10  µικρών µονάδων συνολικού κόστους 56 εκ. ευρώ, θα 
δηµιουργήσουν τεράστιο πρόβληµα αποθήκευσης και διάθεσης αυτών των 
προϊόντων µε αποτέλεσµα άλλοι 600.000 τόνοι το χρόνο να καταλήγουν στο 
ΧΥΤΑ, σαν εδαφοβελτιωτικό.  

 
∆ΥΣΤΥΧΩΣ ∆ΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΑΓΟΡΑ ΚΟΜΠΟΣΤ ΚΑΙ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ Η 
ΣΥΝΤΡΙΠΤΙΚΗ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ  ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ ΜΑΣ  ∆ΕΝ ΤΟ ∆ΕΧΕΤΑΙ 
ΟΣΟ ΚΑΛΑ ΡΑΦΙΝΑΡΙΣΜΕΝΟ ΚΑΙ ΚΑΛΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΝ ΕΙΝΑΙ. 
Η  ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ ΤΟΥ ΓΙΑ ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ ΦΙΛΤΡΑ ΚΑΙ ΦΡΑΚΤΕΣ ΕΙΝΑΙ 
∆ΥΣΤΥΧΩΣ ΠΟΛΥ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗ. ΕΜΕΙΣ ∆ΕΝ ΕΙΜΑΣΤΕ ΕΝΑΝΤΙΟΝ. 
ΜΑΚΑΡΙ ΝΑ ΠΑΡΑΓΟΥΜΕ ΥΨΗΛΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΡΑΦΙΝΑΡΙΣΜΕΝΟ 
ΚΟΜΠΟΣΤ ΑΛΛΑ Η ∆ΙΕΘΝΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ∆ΕΙΧΝΕΙ ΟΤΙ ΕΝΑ 10-15% 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΣΤΗΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ  ΚΑΙ ΣΤΟ ΠΡΑΣΙΝΟ 
ΤΩΝ ΟΤΑ, 30-40 % ΠΗΓΑΙΝΕΙ ΣΤΟ ΧΥΤΑ ΩΣ Ε∆ΑΦΟΒΕΛΤΙΩΤΙΚΟ ΚΑΙ 
60%  ΚΑΤΑΛΗΓΕΙ ΣΤΙΣ ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΘΕΡΜΙΚΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ.!!!! 
 

∆ηλαδή σύµφωνα µε τους προτείνοντες το συνολικό κόστος των µονάδων 
κοµποστοποίησης για 3 µεγάλες και 10 µικρές θα ήταν 36+20=56 εκατοµµύρια 
(πολύ περισσότερο λέµε εµείς) µε λειτουργικό κόστος 6 ευρώ/τόνος συν  τα 
έξοδα διάθεσης (µεταφοράς, αποθήκευσης, διάθεσης) γιατί η πώληση θα είναι 
πολύ περιορισµένη και ασήµαντη. 

- Λειτουργία ΕΜΑΚ. Είναι σχεδιασµένο για 1.500 τόνους σύµµεικτα 
σκουπίδια την ηµέρα. Από την µελέτη του Αριστοτελείου δέχεται 600-
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700 τόνους σήµερα. Θέλει σοβαρούς υπολογισµούς και τεκµηρίωση ότι 
θα µειωθεί η ποσότητα του παραγόµενου RDF στους 10-20.000 το χρόνο. 

- ∆ιάθεση υπολειµµάτων. Με πολύ θεωρητικούς και παρακινδυνευµένους 
υπολογισµούς,  δέχονται  ότι τα προς διάθεση υπολείµµατα το πρώτο 
χρόνο   

(για την ελάττωση τους τα επόµενα χρόνια µε ποιους ρυθµούς και πόσα 
χρόνια  δεν µας λένε) θα είναι 330.000 τόνοι  ανά έτος  ενώ στον τελικό 
πίνακα  µιλούν για 500.000 τόνους ανά έτος και 80.000 εναλλακτικό 
καύσιµο. ∆υστυχώς οι υπολογισµοί αυτοί είναι παρακινδυνευµένοι, διότι 
σύµφωνα µε τα προαναφερθέντα το προς διάθεση υπόλειµµα θα είναι 
198.000 RDF από Κ∆ΑΥ και 50.000 από το ΕΜΑΚ (θα είναι τουλάχιστον 
80.0000) ήτοι 248.000 τόνους RDF  και 300.000 – 400.000  τόνους αδιάθετο 
κοµπόστ. Άρα θα έχουµε 600.000 τόνους για να πετάξουµε στο ΧΥΤΑ. 
- ∆εν συµφωνούµε να διατεθεί το τεράστιο ποσό των 20.000.000 ευρώ για 

ενηµέρωση. ∆ιότι υπάρχουν ακόµα τόνοι αδιάθετα φυλλάδια και το 
κόστος της ενηµέρωσης ήδη βαρύνει και πρέπει να βαρύνει τα ΣΕ∆ και 
τους ΟΤΑ. 

 
  Τελικά εµείς δεν είµαστε αρνητικοί αλλά υποστηρίζουµε ότι δεν 

χρειάζεται δαιµονολογία αλλά επιστηµονική προσέγγιση. Στην συνέντευξη 
τύπου µας, θα προσεγγίσουµε µε ακόµη µεγαλύτερη λεπτοµέρεια το 
οικονοµικό θέµα. ∆εν µπορεί τα υπολείµµατα να τα κάψουν η ∆ΕΗ και τα 
τσιµεντάδικα, όπως τελικά ισχυρίζονται αβασάνιστα, γιατί οι εγκαταστάσεις 
τους δεν έχουν  προσαρµοστεί µέχρι σήµερα στην αντιρρυπαντική 
τεχνολογία σύµφωνα µε την ΚΑ 22912/2005 (Εφαρµογή Οδηγίας της Ε.Ε. 
για την αποτέφρωση ΑΣΑ) και τους νέους περιβαλλοντικούς όρους.  

ΤΟ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΠΑΚΟΕ 
ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ  

ΑΠΟ ΤΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΟΥ ΠΑΚΟΕ 
 
 


